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Doświadczenie 1. Wyznaczanie stałej dysocjacji słabego kwasu HA 

Stężenia roztworów używanych w doświadczeniu: 
 

C0
CH3COOH = ____0,20_____mol/dm3  C0

CH3COONa = ___0,20____mol/dm3    

 
 
 
 

Pomiar pH serii roztworów buforowych: 
 

Lp 
VHA 

[cm3] 

VNaA 

[cm3] 

CHA 

[mol/dm3] 

CNaA 

[mol/dm3] 
pH 

[pomiar] 

[H+] 

[mol/dm3] 
Ka Ka - Ka

sr
 

1 18,0 2,0       

2 16,0 4,0       

3 14,0 6,0       

4 12,0 8,0       

5 10,0 10,0       

6 8,0 12,0       

7 6,0 14,0       

8 4,0 16,0       

9 2,0 18,0       

Średnia wartość Ka = 

Wartość Ka wyznaczona z równania regresji liniowej: Ka = 
 

Obliczenia: 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………. 



Wyznaczanie stałej dysocjacji słabego kwasu HA 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

    

 

   

Wykres log([H+]*cNaA) = f(log(cHA))  (wzór) 
 
 
 
 
 
 

      

      

      

      

      

      

      

 
 
 
 
 
 
 

Wartość pKa wyznaczona z równania regresji liniowej: 
 
 
pKa = ……………….  Ka = ………………… 
 
 
Czy różnica między wartościami stałej dysocjacji wyznaczonej jako średnia arytmetyczna z 
dziewięciu wartości obliczonych na podstawie pomiarów i określonej z równania regresji liniowej 
wydaje się statystycznie uzasadniona? 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………………… 
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